Çocuk Eğitiminde Ceza Yerine Kullanılabilecek Olumlu Davranış Değiştirme Yolları
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   Klasik eğitim sisteminde sıkça kullanılan cezaya,çağdaş eğitim anlayışında sıcak bakılmamaktadır.Bu anlayışa göre;ceza verildiğinde öğrenme eylemi çekiciliğini kaybetmekte,öğrenci olumsuz duygular yaşamakta,pasifleşmekte ve öğretmenine karşı isyankar ve saldırgan davranışlar göstermekte,uzun vadede ise problem çözülemediği gibi ayrıca öğrencinin benlik saygısı da düşmektedir.
Aşağıda öğrencinin davranışlarında, içselleştirilmiş disiplin kontrolü oluşturmasına yardımcı olabilecek; ceza yerine kullanılabilecek bazı öneriler sunulmuştur.
Beklentilerin ifade edilmesi:öğretmen öğrencilerinden beklediği davranışlarını yalın bir biçimde açıklamalıdır.Öğrenci eylemde bulunacağı davranışların hangi sınırlar içerisinde kalırsa onaylanacağını bilmelidir.Öğrenci bunu ne kadar çabuk öğrenirse eylemi de davranışına olumlu bir biçimde yansıyacaktır.Öğretmen öğrencileri ile olan iletişiminde,genel ifadelerden ziyade belirli olan ve net olan sınırlara değinmelidir.Öğrenciler bu sınırlar içerisinde rahat ve özgür bir biçimde hareket etmek isterler.
Gereksinimin açığa çıkartılması ve kabul tepkileri:Sıkça gözlemlenen ve istendik olmayan öğrenci davranışları büyük ölçüde öğrencilerin derste sıkılmasından,otoriteye karşı gelme ve dikkat çekme ihtiyacından ve kuralları bilmemesinden kaynaklanmaktadır.Eğitimciler pasif dinlemeyi,basit kapı arayıcılarıyla,kabul tepkilerini,konuşmaya açık davet ifadeleri kullanarak öğrenciyi kabul ettiklerini sözel ya da sözsüz olarak ifade edebilirler.Bu şekilde öğrenci gereksinimlerini açığa çıkartabileceklerdir.Hemen hemen her yaramazlık davranışı altında bir gereksinim yatmaktadır.Yaramazlık yapan öğrencileri duygu yansıtması yapılabilir.Böylece öğrencinin kendisini haksızlığa uğramış,kızgınlık ve anlaşılmamışlık gibi duygularının yansıtılmasıyla öğrenci anlaşıldığını hissedecek,direnci kırılarak öğrenci kendisini kabul etmeye başlayacak ve davranışlarında değişime ve gelişime açık olacaktır.
Demokratik ve sevgi içeren bir ortam: Öğrencilerin karşı gelme davranışları ile baş etmek için sınıfta demokratik bir ortam oluşturulmalı ve öğrencinin görüşleri alınmalıdır. Aynı zamanda öğretmen de öğretme etkinliklerinde bir rehber rolünü üstlenebilmeli ve öğrencilerin ilgi ve beklentilerine uygun eğitim şartlarını hazırlamalı, sınıfta sevgi ve güven ortamı hâkim olmalıdır. Böyle bir ortamda öğrencilerde istendik davranışların oluşturulması ve geliştirilebilmesi daha kolay olacaktır.
Öğrenciye model olma: Öğretmen sınıf tartışmalarında, olumsuz davranan öğrencileri uyarmak yerine, kendisi olumlu davranışları sergileyerek onlara iyi bir model oluşturabilir. Sözgelimi öğrenciye şiddet uygulayan ya da hakaret yoluyla sözel tacizde bulunan bir öğretmenin, öğrencilerin birbirlerine şiddet uygulaması veya tacizde bulunmalarına kızması anlamsız olacaktır.
Tutarlı davranmak: Tutarsız mesajlar, tutum ve kurallar öğrenciyi şaşkına çevirmektedir. Sınıf içerisinde her öğrenciye eşit davranılmalı ve taviz verilmemelidir.
Hüküm vermemek: Öğrenciyle kurulan iletişimde kendisinin sevilen, korunan ve becerikli bir insan olduğu mesajı verilmelidir. Suçlamak, ad takmak, iğnelemek, öğrencinin özsaygısını zedeler. Gürültü yapan bir öğrenciye,”Seni yaramaz!” diye bağırmak daha kolaydır. Oysa kendisini “yaramaz” olarak değerlendiren öğrenci kendisini düzeltme yönünde herhangi bir çaba göstermeyecektir. Bu nedenle öğrenciye yaptığı davranışın, kendisine ve arkadaşlarına zararları ve sorunun nasıl çözüleceği açık bir dille anlatılmalıdır. Bu durum çocuğun özsaygısını yükseltecektir.
Her şeyi yasaklamamak: Öğrenci davranışlarında neyin önemli neyin daha önemsiz olduğu dikkatle incelenmeli buna göre karar verilmelidir. her şeyi yasaklamak öğrencilerin kurallardan kaçmasına ve öğretmeni ciddiye almamasına neden olabilmektedir.
Kuralları düzenleme: Kurallar katı ve değişmez değildir. Kurallar öğrencinin yaşına, yapısına ve özel durumlarına göre düşünülerek uygulanmalıdır. Örneğin ilköğretim birinci sınıfta öğrencilerden her zaman sessizce ve yerinden kalkmadan dersi dinlemeyi beklemek oldukça zordur.
Kuralların gerekçesini açıklamak:”Bu böyle yapılır” diyerek istenen davranış sağlanabilir. Ancak 3–4 yaşından sonra öğrenciler her şeyin nedenini bilmek isterler. Özdenetim için öğrencilere kuralların nedenini izah etmek çok yararlıdır. Böylece öğrenci, kural uygulayıcının, karşısında olmayıp, onun safına geçerek kuralı daha kolaylıkla benimseyebilir.
Kuralları birlikte koymak: Önceden öğrencilerden beklenenleri açıklamak, tartışmak, ölçme değerlendirme konusunda ortak bir karar vermek önemlidir.
Öğrenciye kuralları uygulamasında aktif sorumluluk vermek: Kurallar uygulamasında sorumluluğun öğrencide olması, öğrencilerde özdenetimi sağlamaktadır. Örneğin istendik olmayan davranışları sıklıkla gösteren öğrenciye sınıfın düzenini sağlamakla ilgili görevler verilebilir.
Öğrencinin dikkatini çekmek: Bazı durumlarda öğretmenin sınıfı rahatsız eden öğrenciyle göz göze gelerek dikkatini çekmesi olumsuz davranışı durdurabilir. Öğrenciye yaklaşılması, sesin yükseltilmesi davranışları da bu amaçla kullanılabilir.
Olumsuz davranışların belirtilmesi: Öğretmen olumsuz davranışta bulunan öğrenciyi sözel olarak da uyarabilir. Uyarma esnasında öğretmen; “arkadaşınla konuştuğunu görüyorum” ya da “Ödevini yapmadığını görüyorum” vb.düz cümlelerle gördüğü davranışı söylemelidir. Bu tür ifadeler öğrencinin uygun davranışta bulunmasını sağlayabilir.
Problemle ilgili soru sorma: Öğrencinin olumsuz davranışı hakkında öğretmen daha detaylı bilgi isteyebilir.”Ödevini yapmamaya iten sebep nedir?”,”Hangi sebepten dolayı arkadaşınla konuşuyorsun?” vb.sorularla var olan bir problemin temelindeki sebep ortaya çıkar ve davranış düzelebilir.
Yönlendirici cümleler: Bazı durumlarda öğretmen, olumsuz davranış gösteren öğrenciye ne yapması gerektiğini de söyleyebilir. Örneğin “Dilara, lütfen yazı yazma, beni dinle”.Bu tür yaklaşımla öğrenci kendisinden ne beklendiğini daha kolay anlar.
Ödüllendirme ve sorun görmezlikten gelme: Öğretmen olumsuz davranış gösterenleri uyarma yerine, olumlu davranış gösterenleri ödüllendirip, olumsuz davranış gösterenleri görmezlikten gelerek de, bu öğrencilerin olumlu davranışları göstermelerini sağlayabilir. Araştırmalar olumlu davranışların anında ve açıkça pekiştirildiğinde öğrenmenin çok çabuk gerçekleştiğini göstermektedir.
Ortamı zenginleştirmek: Aynı ortamda uzun süre kalmaktan sıkılan öğrenciler kabul edilmeyecek davranışlar yaparlar. Öğretmenler biraz çaba ile olumsuz öğrenci davranışlarını önleyebilir ve öğrencilerin ilgilerini geliştirebilirler. Kitaplık oluşturmak, görsel ve işitsel araçlar kullanmak, konuk konuşmacılar çağırmak vb.
Ortamı yoksullaştırmak: Bazen çevrenin aşırı zenginliği öğrenci için gereğinden azla uyarıcı olabilir. Öğrenciler böyle yerlerde kabul edilemez davranışlar gösterebilirler. Alışmada kullanılan araç dışındakileri kaldırtmak,gereçlerin kullanma zamanını ve kullanımını kısıtlamak vb.
Ben diliyle sorunun ifade edilmesi:Sorun yaratan davranışın tanımı,öğrencinin kabul edilmeyen davranışının öğretmen üzerindeki kesin,açık ve somut etkisi ve duyguların dile getirilmesinden oluşur.Örneğin,”siz çok gürültü yaptığınız zaman ben dersi anlatabilmek için sesimi yükseltmek zorunda kalıyorum ve bundan dolayı da çok yoruluyorum ve kendimi engellenmiş hissediyorum.Bağırdığım için sesim kısılıyor.Bu yüzden boğazım ağrıyor ve bağırdığım zaman boğazım ağrıyor ve canım çok yanıyor…” cümlesi ben dili ifadesidir.
Bu yöntemde öğrencilerin davranışlarını değiştirme olasılığı yüksektir. Ben iletilerini gönderen öğretmen, kendi duygularının bilincinde olmak için önce kendini dinleme ve duygularını tüm açıklığı ile öğrencileriyle paylaşma yükümlülüğü taşır. Ben iletileri, davranışın yükümlülüğünü öğrencide bırakır. Aynı zamanda ben iletileri, diğer kullanılabilecek ifadelerin oluşturduğu olumsuz etkileri içermez ve öğrenciyi kızgın, kinli, hırçın değil yardımcı ve düşünceli olmak için özgür bırakır.
Sonuç olarak bu yöntemleri geliştirebilmek mümkündür. Bu ve benzeri bilgi ve becerilerin kullanımıyla eğitim sistemimizde cezalara başvurmadan sorunlarla başa çıkabilecek ve iç kontrol disipline sahip öğrenciler yetiştirilebilecektir.
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