ÖNSÖZ
   Sevgili, anneler, babalar;

   Uzmanlara göre dünyanın en zor mesleği anne-baba olmaktır. Çocuk yetiştirmeyi keman çalmaya benzetebiliriz. Keman çalmayı öğrenmek çok uzun ve zahmetli bir çaba gerektirir. Yavaş yavaş öğrenirsiniz ama çalmayı öğrendiğinizde ise adeta kendinizden geçersiniz…

   Çocuk yetiştirmeyi keman çalmakla bağdaştırırsak, ilk çocukta keman çalma denemelerine başlıyor ama bu işi bilmediğiniz için size çok zor geliyor. Sürekli hatalar yapıyor ancak vazgeçip bırakamıyorsunuz…
   İkinci çocukta artık bazı şeyler size daha kolay geliyor çünkü ilk çocuğunuzu yetiştirirken öğrendiniz deneyimleriniz var. Notaları çalışınız daha doğru ama henüz ustalaşmadınız…
   Üçüncü çocukta ustalaştınız, artık bu işin keyfini çıkartabilirsiniz. Büyük bir ahenk ve uyumla çalıyorsunuz kemanı…

   Herkesin üç çocuk “deneme yanılma yolu” doğurmasına gerek kalmadan öğrenebilmesi biz uzmanların görevidir. Çocuklarınızın iyi yetişmesine katkıda bulunmak amacıyla bu kitapçığı hazırladık…   
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Her Şey Değişiyor
Geçtiğimiz yirmi yıl birçok değişikliklere şahit oldu ancak bir tek şey aynı kaldı; o da çocukların hala aynı olması. Yirmi bir yıl önce aileleri endişelendiren şeyler bugün de endişelendirmeye devam ediyor. Modern ailelerin, yeni yürümeye başlayan çocuğa yemeğini nasıl yedirecekleri konusunda kafaları hala karışık ve klozet eğitiminin bitmek bilmeyen aşamaları yüzünden çileden çıkmış durumdalar.
Sahip olduğumuz en değerli varlıklarımız çocuklarımız
Çabamız ve endişemiz, onları en iyi biçimde yetiştirmek.
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Hangi Koşullarda Çocuk Yetiştiriyoruz
· Bilgi çağındayız ve teknoloji hızla gelişiyor. Hayatın her alanında ve tabii ki iş kollarında nitelikli insan gücüne ihtiyaç artıyor. Kadınlar, iş hayatında artık çok daha aktif yer almakta. Yaşadığımız hızlı toplumsal değişime paralel olarak, değer yargılarımız da değişiyor. 
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Zararlı alışkanlıklara sahip kişilerin sayısıyla beraber, toplumumuzdaki suç işleme oranında da dikkat çekici bir artış söz konusu. Eğitim sistemimizde aksaklıklar mevcut.
· Anne baba olarak çocuklarımıza en iyi geleceği hazırlamaya çalışıyoruz. Genç kuşak, umutlar ve hayallerin yanında, gelecek kaygısı da taşıyor.
Çocuklarımız bizden ne istiyor?
 SEVGİ
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Biz onlara nasıl veriyoruz?    
Aşırı sevgiden kaynaklanan ilgi, çocuğu boğar, bağımlı ve güvensiz bir kişilik yaratır. Çocuk her türlü ihtiyacında ve karşılaştığı her sorunda çözüm kapısı olarak ailesini görür. Bu da çocuğun özgüveninin ve sorumluluk duygusunun gelişmesini engeller. 
Sevgi, en önemli insani ihtiyaçtır.
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Sevginin davranışlara yeterli yansımaması, çocukta değersiz olduğu ve kabullenilmediği hissini uyandırır. Sıkı kurallar, sert koşullar ve fiziksel yaptırımlarla yetişen, kişiliği hiçe sayılan çocuk, kendi hayatını kontrole almakta zorlanır. Kibar, sessiz ve uslu, aynı zamanda, çekingen, güvensiz, küskün, aşırı hassas ve pasif bir kişilik oluşturur.

Sevgi, hoşgörüdür; fakat vurdumduymaz olmak, boş vermek değildir.
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   “ Hoş gör, boş ver” anlayışı çocuğun olumsuz davranışlarının nedeninin anlaşılmasına ve düzeltilmesine engel olur. Bu tutumun etkin olduğu ortamda yetişen çocuk, sabırsızca ve düşüncesizce davranışlar sergiler.

   Aşırı denetim çocuğu pasifleştirir; aşırı hoşgörü ise şımartır. Onun olgunlaşmasını engeller.
Sevgi, sağlıklı bir iletişimle duygu ve düşüncelerin paylaşımıdır.
· Aşırı verici ve koruyucu bir biçimde sunulan sevgiyle bebek gibi bakılan çocuk, yaşının gerektirdiği ruhsal gelişimi gösteremeyerek, kendini ifade ve iletişim yeteneğinden yoksun kalacaktır.

· Öte yandan, yetersiz sevgi ve sıkı disiplinle yetişen çocuk, saldırgan bir tutumla kendini kabul ettirmeye çalışacak ve iç dünyasını açıklamakta zorlanacaktır.
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Anne baba olarak gözden kaçırdıklarımız:
· Anne babanın, herhangi bir durumda birbiriyle tutarsız ve uyumsuz davranmaları, çocukları çelişkiye düşürerek kişiliklerini olumsuz yönde etkiler.
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Anne babanın, çocukları paylaşarak veya bir olup çocukları karşılarına alarak oluşturacağı kutuplaşmalar, aile içindeki huzur, güven ve barış ortamını zedeler, iletişim bozukluğunun, zıtlaşmanın ve huzursuzluğun etkin olmasına neden olur.
Tüm fertlerin duygu ve düşüncelerinin, sevinç ve sıkıntılarının paylaşıldığı içten, açık ve demokratik aile ortamı, çocuğun mutluluğunun ve başarısının önkoşuludur.

İnsanların başarılı ya da başarısız olmalarını belirleyen temel etken, gördükleri ilgi biçimidir.
· “İçinden sevmek” diye bir sevgi türü yoktur. Dokunmadan, paylaşmadan, dinlemeden sevgi olmaz.

· “Önkoşullu sevgi” Daima başkalarını memnun etmeye çalışırken kendisini unutan, kendisini fark etmeyen bir kişi ortaya çıkartır.

· “Vurdumduymazlığı hoşgörü sanıp, sevgi ile karıştırmak” çocuğun davranışlarının sonuçlarını değerlendirememesine sebep olur. Özgürlük ve sorumluluk bilincinin gelişmesini engeller.

Sevgi, çocuğun kendini tanımasına ve yeteneklerini geliştirmesine yardım etmektir.
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 Çocuk hakkındaki tüm kararları “çocuğumu en iyi ben tanırım” anlayışı ile almak ve ondan sadece bu kararlara uymasını beklemek, mutsuz, kendi yetenek ve ilgisine uygun bir meslekte çalışmayan, bu nedenle kendisiyle barışık olmayan bir birey yaratır. 
Bu çelişkinin yarattığı huzursuzluk, kişinin hayatının tüm yönlerine yansır.
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Çocuklar, söylediklerimizi değil yaptıklarımızı örnek alırlar.
“ Sen benim dediğimi yap yaptığımı yapma” anlayışı, çelişkili bir tutumdur. Sözlerimiz ve davranışlarımız birbiriyle uyumlu olmalıdır.
Kimse kimseye hayatı öğretemez.Çocuğumuza hayatı,uygulamaya hazır bir reçete gibi sunamayız;ancak ona kendi yolunu belirleyeceği bir harita verebiliriz.
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Çocuğumuzu dinleyelim, anlamaya çalışalım
Yaşıtları ile gezmesi, sinemaya ve tiyatroya gitmesi, müzik dinlemesi gibi ilgilerine saygı gösterelim. Unutmayalım ki bunlar, çocuğun hayatı farklı yönleriyle tanımasına ve kişiliğinin gelişmesine fırsat verecek aktivitelerdir.
Çocuğumuzu anlamak, neyi neden yaptığını öğrenmek istiyorsak, onu yargılamadan tarafsız olarak dinleyelim. Böylece, gerçek duygularını ve sorunlarını öğrenme şansımız olur.
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Anne baba olarak görevimiz, çocuğun sadece maddi ihtiyaçlarını karşılamakla sınırlı değildir. 
Onun manevi ihtiyaçlarını da karşılamamız gerekiyor.
Hayatın önemli bir sürecinde, okulla işbirliğine önem vermeli, başarının hedeflendiği yolda ekibin bir parçası olmalıyız.

Korkutucu ve dayatmacı bir tutum çözüm değildir.
· Çocuğumuzu, ailenin diğer bireyleriyle aramızda olan çatışmalarda tanık veya yargıç olarak kullanırsak, onu sevdiği insanlar arasında seçim yapmaya zorlamış oluruz.
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Dolabını, çekmecelerini, defterlerini, ceplerini karıştırarak özel hayatına saygı göstermemek; bize olan güvenini azaltır, aramıza duvar örer.

· Çocuğumuzun mükemmel olmasını bekleyerek, onu başkalarıyla kıyaslamayın.
·  Onun farklı bir birey olduğunu kabul ederek, bizim için özel ve değerli olduğunu ona hissettirelim
İyi iletişim, doğru yaklaşım
· Çocuğunuza “ben dilini kullanın”.” Sana güveniyorum, elinden geleni yapacağına inanıyorum” mesajını verin. Asla “ Bu kafayla gidersen…” , “Ben demedim mi…” diye başlayan  “sen dili” sözler söylemeyin.

· Hayat sadece ders ve sınav üzerine kurulmamıştır.
Çocuğunuzla sohbet ederek, duygu ve düşüncelerinizi birbirinizle paylaşın.Onu ilgiyle dinleyin.
Çocuğumuza, çabasından dolayı başarılı olduğunda; yaşayacağı mutluluk duygusunun önemli olduğunu hissettirelim.
Çocuğumuzu ilgi ve yetenekleri dışındaki alanlara zorlamayalım.
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Bir elma ağacından erik elde edemeyiz, daha kaliteli elma almaya çalışalım.

Çocuğumuzun ihtiyacı olan, koşulsuz sevgi ve destek.
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Çok çalışması değil, düzenli çalışması konusunda telkinde bulunalım. Kendisini programlamasına ve zamanını yönetmesine yardım edelim.

· Sevgi sözcüklerini çocuğumuza cömertçe kullanalım; sarılmayı, öpmeyi asla ihmal etmeyelim.
Hiçbir zaman onu“sevgisizlik” le cezalandırmayalım. O,her şeye rağmen bizim çocuğumuzdur.
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Amacımız çocuklarımızın fiziksel ve ruhsal yönden sağlıklı yetişmesidir.
· Hoşgörülü ve demokratik ailelerde büyüyen çocuklar, çevreleriyle ilişkilerinde daha etkin, girişimci, kendisini rahatlıkla ifade edebilen, özgüven sahibi kişiler olurlar.
· Sınavı ve başarılı olmayı, çocuğun “var olma nedeni” haline getirirsek, onun elini kolunu bağlamış, özgüvenini zedelemiş ve kaygılarını çoğaltmış oluruz.
Unutmayalım ki, başarılı olmayı en çok kendisi istiyor; ama belki de ne yapacağını bilemiyor olabilir.
Sizden çekinmesini değil, sizi kendine yakın hissetmesini sağlayın
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Çocuğunuzu her zaman sınav psikolojisi içinde başarıya programlanmış bir robot gibi görmeyin

· Gençliğinin dinamizmini ve neşesini onunla paylaşın. Ona değerli olduğunu hissettirin.
Çocuğunuzun danışmanı olun
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Çocuğunuzun başarı isteğini ve başarmak için sorumluluk alışını takdir edin.
Sevgi, övgü ve takdir, insana değerli olduğu duygusu verir. Çocuğunuza, yalnızca sınav başarısı beklentisiyle değil, her koşulda ve hayatın her alanında ona güvenerek yardımcı olun.
Bunları Kesinlikle yapmayın
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· Çocuğunuza küsmeyin.

· Ona yalan söylemeyin.

· Ona asla vurmayın. Fiziksel disiplinin işe yaramadığı, aksine zarar verdiği artık birçok araştırma tarafından ispatlandı.

· Onu aşağılamayın.

· Hata yapsa bile ona destek olmaya devam edin ki hatalarını düzeltmek için motivasyonu olsun.
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 Her yaptığını eleştirmeyin, mükemmel olmasını beklemeyin. Unutmayın, mükemmellik peşinde koşan kişiler her zaman yenik ve eksik hissederler.

· Kişiliğini etiketlemeyin: “Çok sıkılgandır”, “Çok yaramazdır”, “Çok beceriklidir” gibi.
· Onunla dalga geçmeyin, alay etmeyin, hatalarına gülmeyin.

· Size saygısızlık yapmasına izin vermeyin. İlişkinizde mutlaka sınırlarınız olsun. Arkadaşı olmadığınızı ona öğretin. Arkadaş ve anne-baba rolünün arasındaki farkı bilsin.
· Yanlış yaptığınızın farkına vardığınızda, doğru olduğunuzu ispatlamaya çalışmayın.Gerekirse hata yaptığınızı kabul edin ve özür dilemesini bilin.
· Her işini yapmayın, çözümleri hep siz bulmayın, yoksa kendine yeten bir yetişkin olamaz.

· Özel hayatınızı onunla konuşmayın, o sizin en iyi arkadaşınız değil. Bu onun için yaşına uygun olmayan bir yük olabilir.

· Hayatınızın ne kadar zor olduğu konusunda çocuğunuza devamlı şikâyette bulunmayın. Destek ihtiyacınız varsa ev içindeki sorumluluklarını ona öğretin ve yerine getirmesini sağlayın. Şikâyet ederek onun kendiliğinden size yardımcı olmasını beklemeyin. 
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Hiçbir zaman eşinizle çocuğunuzun arasına girmeyin. Onu korumayın. Eşinizin yanlış bir davranışını onun yanında düzeltmeye çalışmayın. Eşinizi onun yanında aşağılamayın. Bırakın meselelerini kendileri halletsin.

· Onunla kavga etmeyin. O sizinle tartışmaya çalışsa bile buna izin vermeyin.

· Onunla inatlaşmayın.

· Duygularını, şikâyetlerini yok saymayın, “Bir şey olmaz”, “Bunda üzülecek bir şey yok”, “Çok abartıyorsun” gibi cümleler, onun kendisini güvenle ifade etmesini engeller.

·  “Hayır” diyeceğiniz konularda hiçbir zaman fikir değiştirmeyeceğinize emin olduktan sonra “Hayır” deyin. 

· Yanlış yaptığında onunla uzun konuşmalar yapmaktan kaçının. Bir süre sonra sizi dinlememeye başlayacaktır.
Bunları Mutlaka Yapın
· Öperek, başını okşayarak, sevdiğinizi söyleyerek sevginizi gösterin. Çocuğunuzu çok sevdiğinizi göstermek onu şımartmaz. Araştırmalara göre, her gün sevgi gören çocuklar daha az stres hormonu salgılıyor ve huzursuz olduklarında, stres reaksiyonları ile daha kolay baş edebiliyorlar. 

· Bol bol sarılın. Dokunmanın sadece ruh sağlığı için değil, beynin gelişimi için de çok faydalı olduğu ispatlanmıştır.
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Onu özveriyle dinleyin. Bütün dikkatinizi vererek, kesmeden, yargılamadan dinleyin.
· Onunla konuşurken ben dilini kullanın.

· Sabırlı olun. (Gerekirse içinizden 10 ve bazen 100’e kadar sayın.)

· İstekleri ve ihtiyaçları arasındaki farkı bilin. Her istediğini yerine getirmek doğru değildir. 

· Ona sorumluluklar verin. Kendilerini işe yarar hissederler.

· Arkadaşlarını tanıyın.
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Verdiğiniz sözleri tutun, tutamayacağınız sözler vermeyin. Böylelikle size güvenebileceğini öğrenir.

· Bağımsızlığa teşvik edin.
· Hobi sahibi olmasına sağlayın.
· Saygılı ve nazik olmalarını istiyorsanız, siz de öyle davranın. 
Yalan söylemenin yanlış olduğunu öğretmek istiyorsanız, onların yanında yalan söylemeyin.

· Kendisini ifade etmesi için destekleyin. Pasif veya agresif olmadan ihtiyaçlarını ve isteklerini söyleyebilmesi için yardım edin.
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Disiplin öğretin. Davranışlarını mümkün oldukça pozitif disiplinle şekillendirin. Ceza sisteminden çok ödül sistemini kullanın. 
Cezalandırılmış çocuklar, cesareti kırılmış çocuklardır. Cesareti kırılan çocuklar daha fazla yanlış davranışa yönelirler.

· Onlara model olun.
· Kişiliğine değil davranışlarına müdahale edelim.

· Büyümesi ve gelişmesi için gerekli alanı ve desteği verin. Seçimlerine, tercihlerine, duygularına saygı gösterin. Düştüğünde her zaman onu tutacak bir anne-baba olduğunuzu hissettirin.

· Yaratıcılığını teşvik edin. Olaylara bakış açısı, çocukken henüz sansüre uğramamıştır. Kendilerini ifade etmelerine izin verin. 
· Korkularınızla ve kaygılarınızla baş etmeyi öğrenin ki çocuklarınız sizin korkularınızı öğrenmesin.

· Yaşamınızda genel kurallar olsun ve bu kurallara ailece uyun. Kuralları olan aileler daha huzurlu ve çatışması daha az ailelerdir.

· Hatalarına karşı hoşgörülü olun.

· Ona şefkat gösterin.
Çocuğumuzu kazanmak, diğer bütün kazançlardan daha değerlidir.
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   Hiçbir sınavın hayatın sonu ya da hayatın kendisi olmadığını, hayatın tüm fırsat ve seçenekleriyle bir süreç olduğunu unutmayarak, çocuğunuza da bu anlayışı kazandırmaya çalışalım. Çocuğunuz sınav kaygısı nedeniyle zorlandığında okul Rehberlik Servisi, Rehberlik Araştırma Merkezi, Çocuk ve Ergen Psikologu ya da psikiyatrlarından yardım almayı ihmal etmemelisiniz.
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